



■益海嘉里(金龙鱼)潮州粮油生产销售加工基地三大板块将于今年全部投产。



■潮州华瀛天然气接收站的三座全容式低温LNG储罐及其配套项目、配套码头等接近完工。



■无穷公司已成长为国内盐焗鸡休闲零食龙头企业。

潮州市饶平县： 念好“山海经” 推动“百千万工程”争先进位

8月的潮州，骄阳似火。饶平县所城镇龙湾村，粤东地区最大天然气引进项目——潮州华瀛液化天然气接收站项目经过三年的建设，将于今年底前投产运营。

这如火如荼的建设场景正是饶平县高质量发展态势的一个缩影。今年以来，饶平县认真贯彻落实省委“1310”及“百千万工程”部署要求，把“百千万工程”作为县委“头号工程”来抓，坚持强县富民理念，突出念好“山海经”、做好“土特产”，推动“一城一廊一海湾”饶平发展新格局更加定型、更具活力，实现“百千万工程”良好开局起步。自2019年以来，饶平GDP增速连续保持在潮州市各县区首位，今年上半年，饶平GDP同比增长6.8%，增速保持第一。

饶平县委书记陈跃庆表示，如今的饶平，正迸发着奋发有为的热情和激情，在“百千万工程”大浪潮中，乘风破浪、奋勇争先，苏区饶平百万人民所想所盼的美好愿景正一步步实现。

紧抓机遇

高位推动“百千万工程”

“广东省委实施‘百千万工程’以强县富民为目标，将全省57个县(市)分为创先、进位、消薄三个梯队，饶平现在属于‘进位’梯队。依托未来三年由深圳市对口帮扶协作潮州市契机，深潮两市共同协商决定在潮州选址规划共建产业合作园区，其中饶平县域内的潮州港小红山产业园被列为起步区。”饶平县委副书记、县“百千万工程”指挥部常务副总指挥陈创阳认为，“百千万工程”就是饶平的“第二次改革开放”，是饶平必须紧紧抓住的大好发展机遇。

饶平锚定“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”奋斗目标，系统谋划工作思路、搭建组织架构、建立体制机制，正以挂图作战、项目式推进、清单式落实推动“百千万工程”“施工图”变成“实景图”。

目前，饶平已形成推进“434”工作思路(把握“县为主体和镇村为主战场、重点任务和面上统筹、攻坚突破和久久为功、经济发展和生态保护”四个关系，注重“县、镇、村”三个层面，强化“政策、用地、资金、人才”四个保障)，并制订出台两份总体实施方案和一系列专项方案，确保全县上下推进“百千万工程”有方向有抓手。

饶平县还成立由县委主要领导任总指挥，县政府主要领导任第一副总指挥，县委副书记任常务副总指挥的县“百千万工程”指挥部及其办公室，抽调脱产人员13名，配备集中办公场所，全方位保障指挥办实体化运作。同时，各镇、村(社区)搭建相应组织架构，构建上下贯通的立体化指挥体系。

值得一提的是，饶平创新实行县委办、县改办、县委农办、县委乡村振兴办、县“百千万工程”指挥办一体推动的“五办一体”工作机制；成立海洋牧场海水种业、网箱养殖、陆基中高密度海水温棚养殖以及蛋鸡养殖、林业经济等五个领导小组，高位推动“五项富民重点产业”高质量发展。

向海生长 做大做强“蓝色经济”

饶平是农业大县，也是潮州市唯一海洋县，拥有国家对外开放一类口岸潮州港。近年来，饶平县紧抓乡村振兴对口帮扶和省内产业转移契机，打造潮州港文胜围产业园、新能源产业园、小红山产业园、澄饶联围产业园和饶平县樟溪低碳工业区、联饶工业区、高铁产业园、盐焗鸡食品产业园等“八大产业园区”，做大做强临港工业。

日前，新快报记者一行来到位于潮州港文胜围产业园的益海嘉里(金龙鱼)潮州粮油生产销售加工基地，这里办公区宽敞明亮，厂房规范有序。目前，基地的食品加工板块已于去年8月投产，油脂板块今年6月试投产，饲料蛋白板块计划今年10月投产，项目满能产后年产值可超100亿元。项目联农带农效益明显，已提供就业岗位394个，预计未来可提供岗位800多个。“潮州市、饶平县政府及有关部门

为公司的潮州项目提供了多方面支持，帮我们解决困难，为项目建设保驾护航。”基地有关负责人介绍。

饶平以现代化海洋牧场建设为突破口，海水种业、陆基中高密度海水温棚养殖、深水网箱养殖“三管齐下”，以中国水产科学研究院南海水产研究所和饶平县万佳水产有限公司合作为依托，构建“育繁推”一体化种业体系，攻克广东花鲈种苗产业技术难题，并投入8000万元打造省级花鲈良种场，为“百千万工程”注入“蓝色动能”。

新快报记者一行来到万佳水产公司，32个养殖池正在建设，预计年底可建成投产。“如今国家正在打造‘种业芯片’，我们有基础有技术，政府强力支持我们做大做强。”万佳公司负责人郑镇雄介绍，“目前一期占地30亩，建成后可年培育花鲈苗3亿尾。”

潮州华瀛液化天然气接收站项目

■潮州华瀛液化天然气接收站项目是粤东地区最大的天然气引进项目。2020年12月底动工，一期预计今年底可投产，可年进口天然气600万吨。

是粤东地区最大的天然气引进项目。2020年12月底动工，一期预计今年底可投产，可年进口天然气600万吨。目前工地上一片繁忙，三座20万方全容式低温LNG储罐及其配套项目、配套码头等都已接近完工。



■在万佳水产公司，负责人詹德强展示公司养殖的花鲈。

以山为依 高质量推进林业经济

依山傍海的饶平，不仅海洋资源丰富，也是林业大县。作为中国岭头单丛茶之乡、全国重点产茶县，饶平县茶产业年产值超过46亿元。

近年来，饶平县高度重视做好茶产业质量文章，建立健全制茶全过程质量安全管控机制，提升茶叶规范化标准化种植水平。同时，在推广维护好“凤凰单丛茶”公共品牌基础上，着力建设“岭头单丛茶”区域公共品牌，加大“走出去”步伐，擦亮“中国岭头单丛茶之乡”品牌美誉。

“茶产业要高质量发展，最根本的是要提高产品质量。”饶平茶叶行业协会会长张志坤表示。为推动茶产业做

大做强，4月27日，饶平县委召开全县茶产业发展座谈会，进一步明确茶叶高质量发展的方向和定位，着力把茶产业打造成为推动县域经济高质量加快发展的强力引擎。

盐焗鸡产业也是饶平的一张闪亮名片，全县已有规模以上企业7家，年产值24.6亿元，盐焗鸡休闲零食销量占全国市场份额约80%。钱东镇是盐焗鸡产业大镇，拥有盐焗鸡食品企业13家，其中的龙头企业无穷食品有限公司国产市场覆盖率超过60%，2022年产值达17.94亿元。

无穷公司负责人介绍，公司已提供2000多个就业岗位，目前企业正

打造全产业链发展模式，带动合作企业、更多职工和养殖户增收。集团旗下农业公司在饶平建成存栏100万只蛋鸡农场和存栏100万只鹌鹑养殖场，蛋鸡养殖已带动200名困难群众就业。

目前，无穷示范农场、乡香数字化养殖基地、立兴养殖基地等项目正在加快建设，建成后蛋鸡存栏量可达310万羽。规划建设总投资2.7亿元的饶平县盐焗鸡产业园，着重提升改造盐焗鸡加工能力，推动传统生产模式走向自动化、现代化。同时，积极支持企业参与行业标准、国家标准制定，抢占盐焗鸡行业制高点。